

新质曲阜

融媒系列报道

易雪 通讯员 张艳 谢婉莹
济宁报道

曲阜以“片区联动”为笔,让“盆景”绽为“全域风景”;以“共富公司”为弦,阮家村牵十二村之力,融闲置、整空地,共谱农文旅曲。“美猴王”IP引客来,年营收6000万元;全市15家公司覆盖94村,村均红利超20万元,告别“各弹各调”。特色产业成韵,王庄小麦循全链碾作煎饼,年产量120万斤,产值750万元,七村添活力;齐李村化“豆腐田”为千亩沃野,“吨半粮”破纪录,“共富大棚”让村民变“当家人”。人才文脉铸魂,120余名贤才归乡,农大博士改良煎饼香飘京城;本土能手成“田秀才”,老宅变非遗馆,儒学街引客。曲阜这座文脉浸润的城市,将“烟火气”与“书卷气”交织,共富路越走越宽。



小雪街道阮家村亦乐田园“齐天大圣”引得小朋友连连喝彩。

共富公司 攥指成拳破解瓶颈

“快看!是‘齐天大圣’!”近日,在曲阜市小雪街道阮家村的亦乐田园里,随着一声“俺老孙来也”,六小龄童手持金箍棒登场,手腕翻飞间棍影如轮,台下的孩子们欢呼雀跃,家长们举着手机记录这一精彩瞬间。

这场引发老中青三代“集体回忆杀”的见面会,是阮家村以文化IP激活农文旅产业的“妙棋”。“我们不仅把‘美猴王书屋’搬进了研学基地,还聘请六小龄童担任‘荣誉村民’,就是想靠文化吸引力,让传统村落‘活’起来,”阮家村党支部书记孔德广介绍。

而这背后,离不开“强村公司”的支撑。2022年4月,阮家村联合周边8个村居,以村集体闲置资金、固定资产入股,筹得8000余万元启动资金,成立了曲阜市百兴联创产业投资发展有限公司。“以前各村单打独斗,有资源没渠道,有想法没资金。成立‘强村公司’后,我们统一规划、统一运营,把分散的力量聚成了‘拳头’,”孔德广说道。

短短三年,亦乐田园从破土动工到开门迎客,建成了集传统文化体验、农耕研学、乡村旅游于一体的农文旅综合体。如今,这里长期占据当地三大旅游榜单榜首,累计接待游客150万人次,开展研学活动30万人次,营收突破6000万元。昔日默默无闻的传统村落,成了济宁近郊游的“网红打卡地”。“以前村里年轻人都往外跑,现在不少人回来卖小吃、做手绘,家门口就能赚钱,”村民孔令华笑着说。他在亦乐田园开了家小吃铺,旺季时一天就能赚2000多元。

如今,这家“强村公司”的“朋友圈”已扩大到12个村,业务涵盖项目投资、房产开发、厂房租赁及农文旅运营。各村既是“股东”也是“参与者”。年底分红时,有的村能分得831万元,阮家村更是突破千万元。“村村有股份、年年有分红”的承诺,成了村民口袋里的“定心丸”。

全链延伸 “土疙瘩”结出“金果实”

片区联动的生命力,源于实打实的产业。曲阜不搞“一刀切”,而是依据各村资源禀赋“量体裁衣”:有的整合良田,有的延伸产业链条,有的深耕文旅融合,让传统农业跳出“面朝黄土背朝天”的模式,实现“链上生金”。

“这是我们刚生产的香酥煎饼,原料是片区里种的优质小麦,你尝尝,有天然的麦香!”在王庄镇圣府粮仓示范片区的千禾食品公司,负责人孔勇拿起一包煎饼说。厂房里机器轰鸣,刚出炉的煎饼香气诱人。

王庄镇是曲阜的农业大镇,拥有2.6万亩耕地,以种植小麦为主,但过去长期局限于“只卖原粮”,附加值低。2023年,王庄镇整合岳村、褚魏村等7个行政村的资源,打造“圣府粮仓”示范片区,围绕小麦“育—耕—种—管—收—加—销”全产业链,让一粒小麦实现“全程增值”。

“在前端,我们有为农农事服务中心,200余台农机具可提供‘耕、种、管、收’全程服务,解决种粮大户的后顾之忧。在中端,千禾食品将小麦加工成煎饼,年产量达120万斤,产值750余万元;在后端,通过‘公司+庭院’模式,把闲置农房改造成加工点,妇女们在家摊煎饼就能增收,产品还通过电商平台销往全国,”王庄镇农农事服务中心负责人董本清介绍。

如今,“圣府粮仓”示范片区已形成“小麦种植—加工—销售”的完整链条,7个行政村的村集体收入均实现增长,其中3个村突破50万元,真正让“土疙瘩”变成了“金果实”。

在防山镇的齐李村,一场土地变革曾被视为“不可能的任务”。几年前,村里90多块“豆腐田”零散分布,最大的不到3亩,最小的仅几分地,大型农机进田都困难,亩均收入不足千元,土地成了“食之无味、弃之可惜”的鸡肋。随着“保底租金(每亩1100元)+务工工资+盈余分红”方案的推出,700余亩零散耕地得以整合,300余亩荒沟、边角地也被复垦,形成了千亩连片良田,为大规模产业开发奠定了基础。

如今,田里驰骋着徐工大型拖拉机,空中飞旋着大疆植保无人机。与中化集团合作种植的小麦、玉米,亩产突破2500

文脉点亮乡野,烟火照见共富

片区联动,曲阜下好乡村振兴“一盘棋”

斤,创下“吨半粮”纪录,仅此一项就为村集体增收近300万元。更让村民高兴的是,20座高标温棚建成后,村里推出了“零租金承包”模式。村民可“拎包管棚”,企业提供种苗、技术,村集体保底回购。曾经在外打工的孔祥涛,如今每天都在自家承包的大棚里忙碌。看着新栽的黄瓜苗冒出嫩芽,他笑着说:“以前给别人打工看脸色,现在为自己干,浑身是劲!”

人才赋能 内外联动凝聚合力

乡村振兴,关键在人。曲阜通过“外引人才+内育本土”双向发力,让人才成为片区联动的“活水之源”。

“乡村振兴合伙人”模式吸引了像张亮这样的优秀人才回归曲阜。这位中国农业大学的博士,带领团队扎根陵城镇辛庄村,潜心发展当地的“五香煎饼”产业:改良配方使口感更细腻,设计新包装提升产品形象,并帮助打通销售渠道。如今,辛庄村的煎饼不仅进入了北京的高端酒店,还成了电商平台的“爆款”。在王庄镇,董本清带领团队将为农农事服务中心打造成“农机超市+技术课堂”,不仅提供农机,还教授村民运用北斗导航进行农业生产,让“智慧农业”从概念走向实践。阮家村的孔德广则凭借“敢想敢干”的劲头,从策划亦乐田园到引进“美猴王”IP,精准把握市场节奏,带领村庄闯出了农文旅融合的新路。

这样的例子在曲阜不胜枚举。目前,曲阜市已吸引120余名优秀人才返乡,成为乡村振兴的“主力军”。与此同时,曲阜深挖文化底蕴,为乡村振兴注入持久动力。在石门山镇梨园村,废弃老宅变身非遗体验馆、乡村书房;鲁源新村打造儒学美德示范街,开发非遗体验、汉服表演等项目,年游客量增长30%。

从齐李村的“土地变革”到阮家村的“文化赋能”,再到王庄镇的“产业链延伸”,曲阜以片区联动为抓手,使乡村振兴超越了“盆景式”发展的局限。如今,片区联动的触角仍在延伸,这条“资源共享、产业共建、利益共分”的全域共富之路,正越走越宽广。